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0 tragi-comedie.
Un bun cunoscător al situaţiu- 

nei desolate, în care se află fraţii 
noştri din Bucovina, d-1 Bogdan- 
Duică, a ţinut să facă în faţa mul- 
ţimei adunate la meetingul Ligei 
Culturale din Bucureşti un expozeu 
asupra situaţiei Românilor bucovineni. 
Omul de inimă, care este d-1 Bog- 
dan-Duică, n-a spus nimic ce să nu 
fie un secret public şi ce să nu cu
noască toţi acei, cari urmăresc de 
ani de zile veştile tot mai triste ce 
sosesc de pe pământul sfânt al Bu
covinei.

D l Bogdan-Duică nici n a pu
tut spune totul, ce ar i  fost de 
spus, căci dacă ar fi început să di
sece toate ranele de pe trupul isto
vit al ţăranului român bucovinean, 
dacă ar fi arătat halul îngrozitor în 
care au ajuns instituţiunile istorice 
ale Românilor bucovineni, —  bise
rica strămoşească cu fondul ei de 
milioane —  date pradă duşmanilor 
ruteni, poloni, evrei şi germani, dacă 
ar fi arătat toate fazele luptelor 
fratricide, cari se dau de ani de zile 
între intelectualii români bucovineni, 
prea adeseori pe motive de căpătu
ială, şi a căror urmări sunt cea mai 
cumplită demoralizare şi cea mai 
înfricoşată derută economică pen
tru ţăranul român bucovinean— n’a- 
vem decât să ne cugetăm la pana
maua centralei băncilor române —  
dacă, zicem, d-1 Bogdan ar fi atins 
măcar numai în treacăt toate aceste 
rane usturătoare, ar fi trebuit să 
vorbească nu 2— 3 oare ci zile în
tregi.

S’a mai vorbit la acel meeting 
şi despre soartea Românilor din Un
garia. S’au spus multe adevăruri. 
Unii oratori au fost mai vehemenţi, 
în focul vorbirei le-a scăpat poate 
şi câte-o vorbă care nu era tocmai 
oportun să se spună, dar să nu ui
tăm că oratorii se aflau în faţa unei 
mulţimi enorme agitate, care ade
seori face pe oratorul să spună şi 
câte-o vorbă mai puţin cumpătată, 
în fine s’a votat o moţiune energică, 
după care a urmat o demonstraţie pe 
străzile capitalei. S’a strigat între 
altele şi „Jos Austria* —  dovadă 
că încă nu s’a uitat în capitala ţârii 
româneşti „spriginul* monarhiei din 
ajunnul campaniei pe câmpiile Bul-

Dela Teatrul Naţional.
. Bacareşt^ 25 Martie v. 1914.

Pentru aseară se anunţase la Tea
trul Naţional „Se face ziuă*, lucrarea 
dramatică a d-lui Zaharla Bârsan şl 
Âkim a d-lui Victor Eftimlu.

>Se face ziuă* aduce pe scenă 
personagii de pe vremea revoluţiei lui 
fioria, pe Crişan însuşi, şi dramati
zează străvechiul conflict dintre două 
rsse. Piesa nu s’a mai jucat Insă şl 
ziarele de seară au anunţat că scoa
terea ei se datoreşte unei anume pre
siuni diplomatice. Poate să fie aşa, 
poate să fie alt-fel. In ori ce caz pu
blicul ar fi avut prilej aseară să .ceară 
piesa, să facă o demonstraţie. N’a fă- 
•ut-o —  acelaşi public «are a asigurat 
succesul triumfal al lui Goga. Manifes
tările colective se dezlănţuese sau se 
opresc de cauze mici neînsemnate, şl 
psihologia mulţimilor rezervă surprise. 
Liniştea cu care publicul bucureştean 
a primit aseară înlocuirea piesei >9e 
f»ce ziuă« cu »Ce ştia satule face 
parte din aceste surprize ale psiholo
giei greu de scrutat a maselor.

A contribuit la această surpriză şi 
faptul că »Oe ştia satul« e o piesă 
foarte bună in care acţiunea drama- 
tloă, ce se petrece între două, persoane 
numai, este condusă cu o dibăcie şi o 
vervă remarcabilă. Dşoara Filoti este 
îa aeest rol scurt, dar reliefat şi pliu

gariei. Mulţimea însă s’a abţinut să 
' demonstreze în faţa ambasadei aus- 
tro-ungare, dar nici nu s’a cugetat la 
aceasta, în schimb o parte a cetă
ţenilor a manifestat în faţa amba
sadei ruseşti desigur nu pe alt mo
tiv, decât pe acela, ca să se arete 
recunoştinţa pentru regimul mai to
lerant introdus faţă de fraţii din 
Basarabia şi pe motivul, că la or
dinea zilei era tocmai călătoria fa
miliei princiare române la Peters
burg. In cele din urmă manifestanţii 
s’au resfirat în linişte pe la casele 

I lor.
Am recapitulat toate aceste mo

mente, aşa cum le-am înţeles şi 
simţit noi, pentru ca să trecem la 
efectul în streinătate a meetingului 
Ligei Culturale. Că pressa auslro- 
ungară, cu puţine escepţii, a făcut 
îndată spume la gură, nu trebue să 
ne prindă mirarea. Isbucnirea ei 
pătimaşe faţă de Românii din Mo
narhie şi din Ţară, faţă de guvernul 
român, care a stat departe de mee
tingul Ligei, ne este o apariţie obici
nuită, care s’a manifestat în atâtea 
rânduri, căci pressa noastră şovi- 
nistă nu permite odată cu capul, ca 
în regatul liber să se protesteze în 
contra prigonirilor Românilor de sub 
sceptrul habsburgic, cari —  după 
concepţia şoviniştilor noştri —  ar 
trăi aci ca în sînul lui Avram.

Prin urmare isbucnirile pressei 
austro-ungare nu ne-au supărat. A- 
ceeâ-ce însă ne-a uimit, ba de-adrep- 
tul ne-a scârbit a fost atitudinea 
ciudată pe care au luat*o actualii 
„ conducători“ ai Românilor bucovi
neni. In loc de-a fi recunoscători 
dlui Bogdan Duică pentru că a spus 
pe faţă un adevăr patenti deşi pişcâ- 
tor pentru unii dintre aceşti pseudo- 
conducători, aceştia au alergat pe 
la redacţiile ziarelor jidoveşti des- 
minţând  afîrmaţiunile d-lui Bogdan 
şi proferând cele mai insipide ata
curi la adresa fruntaşilor Ligei. Ba 
unul dintre aceşti conducători, Dr. 
Aurel Onciul, a avut cutezanţa să 
afirme chiar că „Românii din Buco
vina n’au absolut nici un motiv la 
doleanţe naţionale ! “ O minciună mai 
sfruntată, un act mai greţos de fă
ţărnicie şi indolenţă nici nu ne pu
tem imagina.

Ziarele şoviniste au jubilat pu
tând înregistra atâta lipsă de con
ştiinţă şi demnitate din partea »con

de dramatism la înălţimea creaţiunilor 
■ala celor mari.

*

Surpriza serei a fost Akim al 
d-lul Eftimiu. .0  surpriză cu decepţii. 
Dl Eftimiu trebue să fie nemulţumit 
cum suntem şl noi publicul spectator 
de faptul că inspiraţia sa dramatică şi 
succesul său la rampă urmează o gra
daţie descendentă. Criticii care l-au 
lăudat cu surle şi tobe şi bau cântat 
ditirambe la primele jsale piese, i-au a- 
dus un rău serviciu, flindcă-i fac si
tuaţia de acuma cu atâta mai dificilă. 
Modestia este nu numai o podoabă 
pentru cine o are, dar şi o măsură de 
prudenţă şi de precauţie.

Dl Eftimiu dirigează activitatea sa 
dramatică spre senzaţionalul comun şi 
comod, care stăpâneşte foarte bine sce
nele de mâna a doua, vâri eteurlle şi 
cireurile. Conflictul real dintre eroi, 
dlsecarea unei psihologii, frământarea 
sufletelor e înlocuită cu mijloace ex
terioare de a stârni emoţia şi impresia 
dramatică. Actul întâi din Akim se pe
trece într’un cimitir printre morminte. 
Cruci, capela in fund, candele, femei ce 
se bocesc —  acestea ^impresionează pe 
o anumită categorie de spectator!, dar 
acestea nu sunt de cât artificii menite 
a masca lipsa de vigoare, de nerv dra
matic.

lată In ce se rezumă în câteva 
cuvinte acţiunea din ultima lucrare a 
d lui Eftimiu: Akim • un tâlhar şl un

ducătorilor» Românilor bucovineni şi 
crezând poate că toată lumea româ
nească va urma exemplul acestor in
conştienţi, au avut, tupeul să apeleze 
şi la Românii din Ungaria ca să ur
meze exemplul »deputaţilor* buco
vineni. . .

In faţa ecoului neaşteptat, pe 
care l ’a găsit meetingul Ligei între 
»conducătorii« Românilor bucovineni 
şi în genere în pressa austro-ungară, 
comitetul central al Ligei culturale 
a ţinut să-şi precizeze întrun nou 
comunicat punctul ei de vedere prin- 
cipiar, care între împrejurări norma
le ar fi trebuit să se ia la cunoştin
ţă şi să resfire orice nedumerire.

Ce vedem însă/ JDep. bucovi
nean Simionovici publică în ziarul 
„Czernovitzer AUg. Zeitung* un ar
ticol, în care denunţă din nou Liga: 
că serveşte unor interese (ruseşti), 
cari sunt în contrazicere firească cu 
sentimentele poporului român de 
pretutindeni. îmbrăţişarea cu căldu
ră în România a personalităţilor din 
Franţa, cari vizitează acum Bucu
reştii şi cari nu-s decât nişte emi
sari ai triplei înţelegeri —  scrie dep. 
Simionovici —  este încă o dovadă 
a uneltirilor oculte ruseşti, la cari 
românii se pretează cu atâta uşurin
ţă (!) fără a avea în vedere greaua 
răspundere, cu care îsi încarcă con
ştiinţa etc. etc.

In aceeaşi zi, când a apărut 
articolul denunţător al dep. Simio
novici, s*a mai întrunii $& Cernăuţi o 
seamă de „deputaţi, intelectuali şi 
preoţi români*, cari s-au grăbit să 
diseute asupra — auziţi şi vă mi
nunaţi ! — » dreptului Românilor
din Regat de a»se ocupa de soartea 
Românilor diu Bucovina* şi să vo
teze o moţiune în doi peri, că ade
că, dacă Intri adevăr s-au rostit dis
cursuri awfo*-austriace la meetingul 
Ligei Culturale, lucrurile  petrecute 
acolo sunt regretabile pentru  re- 
laţiunile austro-române şi pentru- 
că expun populaţia la  agitaţi
u n i (?/). Iar ca pupăză pe colac, 
unul dintre deputaţii prezenţi la a- 
ceastă Întrunire a tras o fugă până 
la preşedintele ţării şi i-a înmânat 
între complimentări „comunicatul* 
adunării. Preşedintele ţării la rândul 
său a binevoit să-şi exprime „convin
gerea* că Românii din Bucovina nu 
fac cauză comună cu acţiunea Ligei

criminal, deghizat sub masca unui om 
sărac, aproape a unui cerşitor. El v i
sează să domine satul şi să stăpânească 
în casa boerească a familiei Vladimirow. 
Boerul Vladimirow murise de mult. 
Moare şi nevastă-sa Sonia Vladimirowai, 
Akim vine în fiecare noapte de plânge 
lacrimi prefăcute pe mormântul aces
teia. Fiul el Daniel, îl surprinde şi-l în
treabă de ce boceşte în flecare noapte 
pe mormântul mamei sale. Akim îi 
răspunde că ei Akim a iubit pe Sonia 
Vladimirowa şi că Daniel e copilul lui.

Izbit In amintirile lui cele mai 
sfinte, cu sufletul răscolit de durere şi 
revoltă, Daniel pleacă din casa părin
tească şi lasă moşia pe mâna lui Akim. 
Acesta stăpâneşte despotic câţiva ani, 
până când slăbit şi bolnav cerşeşte în
durarea morţei. Moartea insă nu-l pri
meşte in împărăţia ei până ce el nu 
mărturiseşte toate păcatele lui şi cere 
iertare satului şi lui Daniel, căruia îi 
spusese, că-i e tată numai pentru a 
putea stăpâni In casa boerească.

Acţiunea aceasta se desfăşoară 
fără convingere, fără cauzalitate, fără 
verosimilitate. De unde putea şti Akim 
că prezentându-se lui Daniel ca tată, 
acesta îl va accepta numai decât ca 
atare şi-l va întrona în castelul fami
liei Vladimirow? Dar dacă vrea auto* 
rul acţiunea se poate desfăşura ori cum 
—  ca în dramele din cinematograf. — 
Am  vrea să întrevedem însă şi noi lo
gica inexorabilă a unei desfăşurări, care 
poate să fie aşa şi numai aşa.

şi cu atacurile pressei române din 
Bucureşti...

In faţa acestei comedii execra
bile nu mai ştim ce să facem: să 
râdem sau să plângem. Atâta ne
pricepere, atâta lipsă de demnitate şi 
atâta servilism n’am fi presupus nici 
chiar la „conducătorii* Românilor 
bucovineni. Să tragi la îndoială 
„dreptul* fraţilor tăi liberi de-a reaga 
la suferinţele tale, să aiurez de »a- 
gitarea« poporului român bucovi
nean, care e stors până la măduvă 
de liftele rutene şi evreie şi es- 
ploatat şi demoralizat de proprii săi 
conducători —  aceasta e ceva ce 
nu se mai poate înţelege. O curată 
tragi-comedie!

Dar să închidem acest nou ca
pitol dureros din Ţara fagilor şi să 
zicem: Doamne fereşte*ne de astfel 
de „conducători şi apărători« ai po
porului românesc, cu cari i-a bătut 
Dumnezeu pe fraţii noştri din Bu
covina (b).

Skerleez in audienţă. Ba
nul Skerlecz a fost primit eri în au
dienţă la M. Sa. Banul a făcut raport 
despre situaţia politică din Croaţia şi 
apoi a plecat din Viena de-a dreptul 
la Zagreb.

Actuala sesiune a Cor
purilor Legiuitoare., —  precum 
ni se scrie din Bucureşti —  va fi pre
lungită, până după 1 Aprilie, v.

A  treia citire a propunerei de 
revizuire se va face fix ia 29 Martie, 
şi cum, în acest interval, sosesc săr- 
băttrile Paştelui, Parlamentul va lua 
vacanţă, până Ia 14 Aprilie, când se va 
întruni din nou, spre a continua des* 
baterile începute.

Va fi astfel numai o simplă în
trerupere şi guvernul este decis 
să dea cât mai întinsă desvoltare 
discuţiunilor asupra propunerei de re
vizuire. Se va lăsa tot timpul oratori
lor opoziţiei, ca [să discute reformele 
şi numai când se va fi. spus ultimul 
cuvânt asupra revizuire!, Parlamentul 
va fi închis şi disolvat de drept, după 
cum prevede Constituţia, care fixează 
şi procedura în această materie.

B u lgarii aţâţă poporaţla 
Dobrogei. Nou înfiinţata societate 
bulgărească »Dobrogea« nu pare deloc 
aşa de nevinovată, precum au ceroat 
s’o prezente cercurile oficiale bulgare.

Ne având un conflict dramatic 
real de înfăţişat, di Eftimiu umple cele 
trei acte ale sale cu scene lungi, lipsite 
de orice interes, inutile. Jumătate din 
actul întâi e ocupat de conversaţia bo
citoarelor de ia mormântul Soniei V la 
dimirow, în care zădarnic căutăm vrio 
contribuţie pentru desfăşurarea ulteri
oară a acţiune).

Actul al doilea e ocupat de con
versaţia beerului Daniel cu ţăranii care 
cer mălai, bani, o văcuţă, o casă în 
locul bisericei şi şcoalei pe care boerul 
li le tâgădueşte. iar în actul ai llf-lea 
moare Akim şi atâta tot.

Dl Eftimiu a năzuit ia o origina
litate, pe care însă n’a realizat-o de 
cât în chip foarte mediocru: aceea de a 
uni elementul tragic cu cel comic. 
(Lucrarea d-sale e întitulată' tragico
medie.) Astfel in momentele pline de 
jale şi de taină când bocitoarele ar 
trebui tă  plângă pe mormântul Soniei, 
dl Eftimiu amestecă conversaţia vulgară 
a femeilor preocupate de grijile  lor 
mărunte şi meschine. Însuşi Da niel ve
nit cu preotul la mormântul mamei 
sale, amestecă în durerea lui preocu* 
pări străine de clipele şi locul unde 
era. In aceste scene răsare o justă ob
servaţie a vieţei, o bună interpretare 
a legilor ei inexorabile. Dar din nefe
ricire observaţia aceasta e numai schi
ţată şi nu se susţine până la sfârşit.

In actul ultim lipsa de fantezie 
creatoare e totală. Akim  dă semne c’a 
murit —  Preotul îl spune £ »Dumnezeu

Dovadă este primul număr din ziarul 
»Dobrogea« al societăţii cu acelaşi 
nume, apărut alaltaeri în Sofia. In a- 
cest număr se publică un apel, în care 
se arată că bulgarii din cadrilater an 
luat parte la toate luptele contra Tur
cilor, în timpul războiului balcanic şl 
acum sunt nevoiţi săsupoarte „ teroarea* 
românească fiind lăsaţi fără biserică şi 
fără şcoii. In apel se subliniază că nu 
trebue sa se repete greşala din trecut 
cu vechea Dobroge, pe care poporul 
bulgar o uitase şi cere ca opinia pu
blică să fie în fiecare moment la postul 
său veghind [ca guvernele bulgare să 
nu uite Dobrogea . . .

Românii să fie cu ochii în 
patru 1

La munca electorală.
Azi [avem ştiri importante 

despre pregătirile, ce le pune la 
cale opoziţia în vederea alege
rilor din anul viitor şi despre 
examenul în scris şi cetit al ale
gătorilor.

Mişcarea opoziţiei.

Din Pesta ce anunţă că cercurile 
politice opoziţionale sunt preocupate 
de împărţirea circumscripţiilor şi & 
cercurilor de votare. Cele trei partide 
din opoziţie; independiştii, partidul lui 
Andrâssy şi eel poporal vreau să con- 
ţinue în Maiu mişcarea de organizare 
şi aceasta stă în legătură cu împăr
ţirea circumscripţiilor.

La invitarea confidenţială a pre
zidiului partidului independist şi po
poral, deputaţii din aceste partide vor 
cerceta în curând circumscripţiile lor, 
spre a se convinge în faţa locului des
pre schimbările ce se fac cu noua îm
părţire. Deputaţii vor face apoi raport 
prezidenţilor de partid despre cele ce 
au experiat.

Calea abuzului.

Legea electorală condiţionează în 
general dreptul de vot de la ştiinţa de 
carte, de la ştiinţa scrisului şi coti
tului. Aceasta se poate dovedi cu 
atestatul de pe clasa a Vi-a elemen
tară. Sunt însă foarte puţini ţărani, 
cari au acest atestat. Cauza principală 
pentru care ţăranii nu prea frecven
tează clasa aceasta din urmă, s’a 
arătat de curând în ziarul nostru, în 
corespondenţa unui învăţător. Uuii şi 
dacă au avut acest atestat, l-au perdut 
în cursul anilor.

să-l ierte«, dar în momentul acesta 
Akim tresare protestând: »Nu, n’am 
murit încă«. Din situaţia aceasta auto
rul, dar mai ales actorul, a scos un 
efect comic. —  Jocul acesta se repetă 
mereu, după fiecare păcat mărturisit, 
până la sfârşitul actului. —  El e sin
gurul care alimentează acţiunea, ca un 
refren, pe care-1 prevedem dinainte. —  
Refrenul acesta stârneşte care-care ila
ritate în sală, dar comicul co rezultă 
din el este lugubru şi disgraţios şi 
dacă ai râs, simţi remuşcări. —  Efec
tul sigur al acestui comic este că ani
hilează cu totul efectul dramatic ce ar 
rezulta din neputinţa de a muri a lui 
Akim. —  Akim devine un clown, care 
moare de hatârul nostru, în arena unui 
circ, făcând şolticării.

Piesa n’a căzut Insă, fiindcă d-1 
Eftimiu ştie cum să iacă ca lucrările 
sale să nu cadă. — CVi drept, după 
actul întâiu a aplaudat numai galeria, 
care fiind o »clacă«, aplaudă de clacă.—  
După actul ai li-lea publicul, aproape 
tot, a avut condescendenţa să cheme 
pe d-1 Eftimiu la rampă; iar din rân
dul al treilea de loje au fost zvârlite 
flori. —  Direcţiunea d lu i Brătescu- 
Voineşti ar trebui să Introducă inova
ţia ca autorii şi artiştii să nu fie bă
tuţi cu flori decât Începând dela a treia 
reprezentaţie.

G. Ionescu—Şişeşti.
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Ministrul ţinând cont de aceasta, 
în o ordinaţiune a sa dispune, că 
aceia cari au terminat şase clase, dar 
n’au atestat, să-l ceară de la şcoală 
sau de la primăria comunală.

Cine voeşte să dovedească, că 
ştie scrie şi ceti, are să iacă examen, 
Ministrul a dat şi în privinţa aceasta 
un ordin, care pe lângă aceea, că e 
ridicol, deschide calea abuzului. Astfel 
de ordine numai în »fericita« Ungarie 
se pot da.

Ministrul dispune, că examenele 
au să se facă în sediile cercurilor ad
ministrative (primpretoriat). Pieziden- 
tul comisiunii de examinare este prim« 
pretorele (flbirăul) în oraşe primarul. 
Membrii comisiunii i numeşte corni* 
tetul municipal şi la examen trebue să 
fie prezenţi pe lângă primpretoreie, 
cel puţin doi membrii, unul funcţionar 
de la administraţie şi celalalt o »pu
tere didacti*ă.«(!)

Examenul să face anul acesta în 
Mata, în alţi ani în Februarie. Admi
terea la examen depinde de la orim- 
pretorele şi contra hotărlrii lui tiare loc 
apelul• Cei ce se supun examenului au 
să ceteascăcâte5 şire din un A-B C-dar 
şl se scrie două şire (Cum ? Sigur că 
ungureşte !)

Atunci li se dă un atestat şi de
vin alegători.

Ne putem închipui, ce abuzuri, 
se vor face de cătră primpretori, mai 
ales faţă de ţăraniiromâni. O pronunţare 
puţin greşită, o mică eroare în scris, 
o literă nu tocmai legibilă etc. e sufl* 
cent, ca dl. primpretoreie să strige : 
Nem engedem ! Şi contra sentenţei 
Măriei Sale nu are loc nici un 
apel.

Tot procedeul e ridicol şi făcut 
numai pentru amăgirea lumii. Cele ce 
s’au petrecut alaltăieri la Arad, ne do
vedesc aceasta îndestul.

Chestia examenelor 
în Arad

Când se vorbea de pretensiunea 
scris-cetitului a legii electorale, se spune 
că un comite suprem de cei cu pieri 
pe limbă ar fi zis:

—  Va fi foarte favorabilă pentru 
partidul muncii pretensiunea scrls-ce- 
titului. Căci mi-ar plăcea să văd în 
comitatul meu pe un ţăran, care să 
ştie scrie şi ceti, dacă ea nu vreau.

Aceasta anecdotă ne« a venit în 
minte, când am aflat, că comitetul 
permanent al comitatului Arad, s’a o- 
cupat în şedinţa de alaltăieri cu or 
dinul ministrului despre examene. Pro- 
tonotarul Schill a comunicat ordinul şi 
s’au ales comisiunile de examinare. In 
comisiuni au fost aleşi mai mulţii func
ţionari. La observarea unui membru 
că în chipul acesta funcţionarii vor fi 
împedecaţi în funcţia lor, protonotarul 
a declarat, că probabil comisiunile nu 
vor avea mult de lucru deoarece pro
babil na se vor présenta malti ţărani la 
examen, lăsăndu-şi lucrai de acasă. De 
părerea aceasta este şi inspectorul de 
şcoale.

Adecă domnii delà putere cred, 
că s’au nu vor veni ţăranii la sediile 
pretoriale să-şi dovedească ştiinţa de 
carte* s'au dacă vor veni d. e. Românii 
naţionalişti, vor fi trântiţi la examen 
de cătră Măria Sa prezidentul exame
nului de scris-cetit, de dl primpretore, 
dacă vor cere aşa interesele maghiare 
ale cutărei circumscripţii.

Vorba comitelui suprem citată 
mai sus! (sm)

Instrucţia pentru esecu- 
tarea lege! de pressă a apărut 
în nrul de eri al foaiei oficiale. Cine 
a fost poate de credinţă că această »in
strucţie» va aduce o oarecare amelio
rare a dispoziţiunilor severe ale legei 
de pressă, s’a înşelat căci instrucţia este 
făcută pe acelaşi calapod ca şi legea de 
presă.

H u id e o .  A  păţito contele Kdro- 
tyi Mihdly în drumul său de-a cuceri 
pe Maghiarii din America. Ziarul ceh 
Cias din Praga e înştiinţat prin o de
peşă de cablu, că la o adunare de-a 
Ungurilor din New-York, s’au prezen
tat şi câteva sute [de cehi şi slovaci şi 
când a luat cuvântul contele Kârolyi, 
au făcut o demonstraţie straşnică con
tra lai, 11 cunoşteau de pe pene. L-au 
huiduit, cum se huiduie anumite vie
tăţi.

Totodată Slovacii au decis, că vor

face la fel şi în Chicago şi Cleveland, 
unde mai voia Károlyi să propage u- 
nitatea statului naţional maghiar.

Din cauza aceasta —  după cum 
anunţă telegrama —  Károlyi a decis, 
să-şi scurteze timpul de petrecere în 
America,

Credem şi noi. Huideo!

Externe.
Din Albania

sosesc ştiri contradictorice. „Neue 
Freie Presse» află din Durazzo că 
rebelii cari au luat parte la revolta 
dela Coritza s’au supus cu totul şi au 
fost în parte desarmaţi, în parte puşi 
in închisoare. Mitropolitul din Coritza, 
care e socotit ca autor al revoltei, a 
fost arestat.

Alte telegrame spun, că luptele 
continuă şi că Qpiroţii nu vor depune 
armele, până ce ou li se vor împlini 
postulatele lor naţionale. Ştirea aceasta 
pare mai verosimilă, fiindcă mobiliza
rea Albanezilor n’a prea succes şi ast
fel încă n’au putut pleca trupe îndeajuns 
la faţa locului, pentru a lua lupta cu 
Epiroţii sprijiniţi de trupe şi arme 
greceşti.

Serbia concentrează.
Telegrame din Belgrad anunţă, 

că trupele sârbeşti s’au concentrat în 
mai multe părţi de-alungul graniţei 
albaneze. La Ohrida şi Cosovo au fost 
trimise detaşamente de artilerie.

Ruşii boicotează.
Corespondentul din Petersburg al 

ziarului »Frankfurter Zeitung» anunţă 
următoarele:

In cercurile industriale ruseşti 
se afirmă cu siguranţă că ministrul de 
marină a dat ordine şantierelor şi 
altor fabrici, cari execută furnituri 
militare să na încredinţeze nici an fe l 
de comandă Austro-Ungariei sau Ger
maniei, E vorba de o sumă enormă, 
deoarece industria rusă nu poate satis
face toate cerinţele militare şi astfel 
e silită să comande in străinătate o 
mare parte a materialului.

Piesa (Hai Z. Bârsan.
Un interview cu dl. Brătescu-Voineşti.

In urma svonului ce s’a lăţit în 
jurul luării de pe afiş a piesei d-lui 
Z Bârsan »Se face ziuă», un redactor 
al ziarului »Minerva» s’a prezentat 
d-lui Brătescu-Voineşti, directorul ge
neral al teatrelor, pentru a afla ade
văratul motiv al luării de pe afiş a 
piesei d-lui Bârsan.

Am Intrat în cabinetul d lui di
rector Brătescu-Voineşti, — scrie re
dactorul »Minervei», —  jenat, gândin- 
du mă că poate scopul vizitei mele 
îl va jena pe d-sa şi mai m ult Dar 
am intrat.

Când d. Brătescu-Voineşti a aflat 
despre ce vreau să-l întreb, a tresărit 
şi vădit enervat a scos o scrisoare din 
buzunar.

—  Scrisoarea aceasta — a spus 
dl director general al teatrelor— n>i-a 
trimes’o dl Manolescu, interpretul ro
lului cei mai de seamă din piesa dlui 
Zaharia Bârsan. D. Manolescu îmi 
spune că este bolnav şi nu poate să 
vină la repetiţia generală. Am  trimes 
doctorul la dl Manolescu, acesta a 
certificat că artistul este într’adevăr 
bolnav şi că are nevoie de patru, cind 
zile de odihnă.

Spunând acestea d. Brătescu- 
Voineşti a întors pagina a treia a 
scrisorii dlui Manolescu, căci doctorul 
certificase pe pagina aceia boala de 
care artistul suferă.

—. Când d. Manolescu va fi să
nătos se va juca piesa dlui Bârsan? —  
am întrebat eu -pe dl Brătescu-Voi
neşti.

—  Te asigur că da —  a răspuns 
scurt d. director general al teatrelor.

Părăsind cabinetul dlui Brătescu- 
Voineşti nu am avut decât o dorinţă, 
aceia de a vedea pe d. Manolescu cât 
mai curând sănătos şi în afară de pe
ricolul ce l’ar ameninţa să se mai îm 
bolnăvească vre-o dată..

Ce spune autorul.
Autorul piesei »Se face ziuă», dl 

Zaharia Bârsan artist al Teatrului 
Naţional dă următoarele detalii cu 
privire la scoaterea de pe afiş a piesei 
sale:

»Diferite svonurl apărute prin 
diferite ziare în privinţa scoatere! de 
pe afiş a piesei mele »Se face ziuă» 
vor fi potolite prin următoarea mărtu
risire:

»Văzând la cea din urmă repeti
ţie generală, că piesa mai are nevoie 
de oareşcari modificări ca să poată fi 
reprezentată, dl director general al 
teatrelor, împreună cu mine am găsit 
cu cale să amânăm reprezentarea ei.

*

Din ambele declaraţii reeultă 
dar, că în chestia luării de pe afiş 
a piesei d-lui Z. Bârsan nu a 
avut nici un rol intervenţia „di
plomatică“, despre care s’a svonit 
în public.

Apropierea intelectuală 
şi politică de ţările latine.

Conferinţe româneşti în 
Franţa şi Italia.

Bucureşti, 6 Aprilie n.
Presa română a anunţat deja, 

săptămânile trecute, că un curent de 
apropiere, atât intelectuală cât şi poli
tică, cătră naţiunile surori latine a fost 
pornit. Noi Românii cari formăm o in
sulă de Latini intr’un ocean de Barbari, 
aşazicând cu toţii adversarii rassei noa
stre şi cari teritorialiceşte suntem sepa
raţi de simpaticii şi generoşii noştri fraţi 
latini, nu putem decât să ne felicităm 
că un asemenea curent de regenerare 
latină a fost pornit şi este susţinut.

Acest curent va servi atât intere
sele statului român, care, fără îndoială, 
are necesitate de amici fideli şi devo
taţi, cât şi marile aspiraţiuni naţionale 
şi culturale ale întregului românism.» 
In orice caz aici la Bucureşti (dealtfel 
ca la Paris şi Roma) se crede că acest 
curent are viitor şi va aduce fructe 
importante.

Fpre a ţine în curent cititorii a- 
cestui simpatic organ românesc despre 
ceeace s’a mai făcut şi se va mai face pe 
acest teren al apropierei latine ne per
mitem să reproducem câteva rânduri, 
scrise cu simţire, apărute in valorosul 
organ politic din Bucureşti «înainte» şi 
datorite penei distinsului cronicar lite
rar al acestui ziar, d-nul 1. Joldea Rá
fi ul eseu.

Iată ce scrie d-1 Joldea Rădulescu 
despre apropierea franco română:

Astăzi întreaga lume intelectuală 
din Franţa şi Italia este favorabilă mi
cului dar rigurosului stat latin de la 
Dunăre şi Carpaţi. Trebue să adăugăm 
că aceşti fraţi ai noştrii, au început să 
se convingă că suntem o naţiune, nu 
numai capabilă politiceşte, dar şi iu
bitori ai literatúrai, ai artei in general, 
o naţiune cu calităţi culturale deose
bite. . .
, Curentul de apropiere franco-ro- 
mână este In plină creştere. Conferin
ţele organizate de cercul cultural fran
cez «Le Foyer» la Ateneu, la care par
ticipă în mod activ bărbaţi politici cu 
vază, publicişti şi generali din Franţa, 
înfiinţarea la Bucureşti a unei asociaţi 
uni amicale franco-română, activitatea 
desfăşurată de «Biuroul român de in- 
formaţiuni politice» de sub direcţiunea 
energicului luptător al ideei de înfră
ţire latină, d-1 Mircea R. Şirianu, au o 
dublă însemnătate: nu numai politică, 
dar şi culturală.^

Amintim c i  d-1 Şirianu a fost in
vitat de preşedintele Ligei drepturilor 
popoarelor (La liguedes droits des pou- 
ples) de la Paris, să ţină câteva confe
rinţe despre România şi românism la 
Sorbonna. Cunoscând inima caldă ro
mânească şi spiritul filo-latin ale d-lui 
Mircea R. Şirianu, suntem siguri că po
litica şi cultura românească vor fi bine 
reprezintate in Metropola Lumü, că şi 
aceste conferinţe vor contribui ia strân
gerea raporturilor franco-române cari 
au devenit mai mult de cât amicale.

Iar despre importanţa conferin
ţelor in streinătate şi despre apropierea 
italo-română cronicarul literar al zia
rului »înainte» scrie:

In viaţa nokstră modernă, In care 
lupta cea maré pentru existenţă, deci 
preocupaţiuniie politice şi economice 
uzurpă din ce |n ce terenul numai 
pur intelectual, genul conferinţei va 
câştiga din ce în ce mai multă onoare. 
Fiind un mijloc de a lumina şi de a 
convinge, sau chiar de a combate, 
conferinţa nu va fi dispreţuită în 
luptele de idei şi de tendinţe de tot 
soiul.

Ştim eă discuţiunile contradictorii 
eari urmează de obiceiu după o confe
rinţă, sunt la Paris în primul ioe, in 
floare.

Am vorbit de activitatea noastră 
de a strânge legăturile intelectuale cu 
Franţa. Acesta este un lucru important. 
Totuşi nu ezităm să spunem că acesta 
na este deojuns, Trebue să ne apropiem 
şl de celelalte naţiuni surore cari nu
tresc simpatii pentru noi, ca de pildă 
de Itaiia, ţara clasică a latinităţii şi 
stat tinăr, plin de vigoare şi cu mare 
viitor.

Nu trebuie să ne batem joc de 
idealiştii politici sau intelectuali pe 
care-i avem. Ei sunt apostolii progre
sului şi măririi noastre de mâine. De

aceia nu putem decât să aprobăm 
curentul de apropiere de Italia, atât 
politică cât şi culturală, pornit de 
câteva luni încoace de d. Mircea R. 
Şirianu, acest convins propagator al 
renaşterii gloriei latine. Sântem infor
maţi că dsa va ţine în cursul lunilor 
Iulie şi August o serie de conferinţe 
In centrele mai importante ale Italiei: 
Rom*, Neapoli, Milano, Torino, Florenţa 
şi Veneţia. Subiectul acestor conferinţe 
va fl: 1) apropierea italo-română din 
punct de vedere politic, cultural şi 
economic; 2) renaşterea gloriei romane 
şi a geniului de cucerire intelectuală 
şi politică a latinităţii.

•

Sigur că aceste conferinţe vor 
avea darul să apropie sufletul latin 
din Occident de sufletul nostru de 
Latini ai Orientului. O purificare de 
elementele ne-iatioe, de barbarisme 
în literatură şi cultură Iu general nu 
ne-ar strică. Şi apoi de obiceiu după o 
apropiere intelectuală urmează o amiciţie 
politică, —  de care de asemenea avem 
destulă necesitatei

De aceea nu putem decât să urăm 
succes acelora cari îşi consacră aoţl- 
vitatea realizărei unei idei aşa de 
frumoase. Ei vor binemerită dela na
ţiune şi dela Latinitate...

Latinul,

Din Franţa.
Armura lai Filip II, —  Poliţia secretă 

rusă din Paris.

Evenimentele cari emoţionează o- 
pinia publică se succed cu repeziciune 
şi abia este atrasă atenţia asupra unui 
fapt, când altele apar având farme
cul noutăţei, pentru ca în curând 
să lase prioritatea altora şi aşa mai de
parte.

Atentatul d-nei Caillaux, ooînisia 
parlamentară de anchetă şi situaţia 
actuală a cabinetului au făcut să se 
uite repede agitaţia ce câte-va săptă
mâni a fost în jurul unei armuri a lui 
Filip II, regele Spaniei, pe care mu
zeul armatei din Paris a dat-o »în de
pozit« muzeului naţional din Madrid.

Regele Spaniei Alfons XIII, în una 
din numeroasele călătorii în Franţa şi 
la Paris a vizitat şi muzeul armatei, 
acompaniat de prezidentul republice! 
şl ministrul de război Etienne. Cu a- 
ceastă ocazie şi-ar fi afirmat dorinţa 
de a admira în Spania acea armură a 
unuia din strămoşii săi. I s-ar fl pro
mis, spuneau unele ziare, de însuş pre
zidentul republice!, după altele de mi
nistrul de război. La 2 Decemvrie 1913 
căzând ministerul din care făcea parte 
d-1 Etienne, fără ca acesta să fl făcut 
formalităţile protocolare pentru înde
plinirea promisiune! făcută regelui Spa
niei, a trecut această sarcină succeso
rului său d-l Noulens.

lntr’aceia faptul a devenit public 
şi ziarele au început să protesteze. Mi
nistrul era acuzat că devalizează colec
ţiile muzeului naţional, deoarece acestea 
aparţinând naţiune! nu puteau fi promise 
nimănui de un singur om, ori-ce titlu 
ar fl avut.

Agitaţia a avut ecou in parlament 
şi ministrul de război interpelat a de- 
declarat că nu este vorba de înstrăi
nare, ci de o »trimitere în depozit« 
provizoria Această ideclaraţle a liniştit 
întru câtva opinia publică, dar ceea ce 
a determinat închiderea campaniei a 
fost destăinuirile unor ziare oficioase 
asupra alianţei neoflciale.ee există in
tre Franţa şi Spania.

In timpul nostru de înarmări con
tinue Franţa caută ca echilibrul de 
forţe să fie totdeauna In favoarea sa 
şi-a grupului de puteri de care este a- 
liată. După războiul balcanic Germania 
şi Austria mftrinda-şi contingentul ar
matei, Franţa a răspuns cu aceleaşi 
măsuri. Actualmente Tripla înţelegere 
(Franţa, Rusia şi Anglia) şi Tripla ali
anţă (Germania, Austria .şi Italia) con- 
stitue forţe aproape egale. Numai pe 
mare prioritatea o are Tripla înţele
gere din cauza marei forţe maritime 
a Angliei.

Intr’un eventual război franco- 
german, Franţa ar avea ajutor pe us
cat numai din partea Rusiei, care ata
când Germania la frontiera sa estică 
ar atrage intr’acolo o mare parte din 
forţele armate. In partea estică nu va 
putea opune decât propriile sale forţe. 
De aceea după ce a încercat în timpul 
preşedinţiei lui Loubet în mod infruc- 
tuos insă să-şi atragă priotenia şi qua-

sialianţa italiei, s-a îndreptat de câţiva 
ani spre cealaltă soră latină vecină 
Spania. Această încercare a fost ma 
fericită şi acum nu mai este un secret 
în cercurile diplomatice că într’un e- 
ventual război Franţa ar avea sprijinul 
efectiv al Spaniei. Cei care a condus 
cu mult succes tratativele alianţei fran- 
co-spaniole a fost actualul preşedinte 
al republice!. Călătoria pe care a fă- 
cut-o dealungul Spaniei în toamna tre
cută n-a fost decât consolidarea oficială 
a acestei alianţe*

Franţa lăsând Spaniei o mare 
zonă de influenţă în Maroc şi-a asigu
rat Îngăduinţa :

1) de a-şi transporta în caz de 
război corpul de armată din coloniile 
nord africane pe căile ferate spaniole, 
putând astfel să ajungă în patrie în
tr’un timp mult mai scurt decât dacă 
ar fi îmbarcat pentru a străbate Me*

' diterana, cu rizicul de a fi capturat de 
flotele inamice. In acest scop a şi în- 

i ceput în mai multe părţi ale frontierei 
racordarea liniilor ferate franco-spaniole.

2) de a-şi aproviziona flota derăs- 
bol din toate porturile spaniole. —

3) de a putea forma corpuri de 
voluntari spanioli pentru Franţa. —

Când aceste părţi ale tratatului 
de alianţă franco-spaniolă au fost cu
noscute campania contra Spaniei a în
cetat, cumpănindu-se că ceeace s’a ob
ţinut din partea Spaniei, valorează mai 
mult chiar decât o armură care nu a- 
parţinea măcar vre-unui erou naţional

Azi Spania este privită cu multă 
simpatie în Franţa şi sânt departe zi
lele, când după asasinarea lui Ferrer 
mulţimea stupefiată şi Îngrozită la pri
mirea sinistrei veşti asedia ambasada 
Spaniei şi când pe străzile Parisului a 
curs sânge pentru libertatea de con
ştiinţă sugrumată de preoţii catolici in 
numele lui Crist, în ţara de peste 
Pirinei.

•

Săptămânile .trecute ziarele din 
toate ţările au publicat amănunte asu
pra arestării în Serbia a unui anume 
Vinogradov sub învinuirea de a fi luat 
parte la un complot pentru asasinai ea 
ţaM.Jui Rusiei Vinogradov a fost apoi 
transportat în grabă la Salonic de un
de îmbarcat pe un vapor pentru Rusia*

Ziarele republicane din Paris ara
tă că Vinogradov nu este decât victi
ma poliţiei secrete ruse din străină
tate.

Acest Vinogradov a luat când-va 
parte la agitaţiile revoluţionare din 
Rusia, dar de câţiva ani aflându-se în 
străinătate a stat departe de ori-ca 
manifestaţie politică din cauză că tre
buia să muncească zilnic pentru a pu
tea trăi.

Plecând din Franţa urmând a 
fi angajat într’o uzină electrică din 0- 
ugral un oraş din Macedonia sârbească 
poliţişt ruşi l-au urmărit. In Serbia 
dându-se drept poliţiştii francezi au pu
tut sili autorităţile locale să-l aresteze 
pentru a-1 extră da Rusiei, putând do
vedi cu acte falşe că Vinogradov era 
vinovat de crime de drept comun. In 
Rusia nu-1 aşteaptă dacă nu ştreangul, 
surghiunul Siberiei.

Chestiunea poliţiei ruse din Paris} 
al cărui scop este să atragă în cursă 
pe toţi refugiaţii politici pentru a-i re
trimite în închisorile sau pe ghilotina 
din patrie, s’a desbătut de multe ori 
în presa franceză şi-a făcut adesea o- 
biectul discuţiunilor parlamentare.

in 1910 in urma unei interpelări 
a lui Jaurès, primul ministru de atunci 
Clemenceau a recunoscut existenţa a- 
cestei poliţii secrete declarând totdeo
dată că a luat toate măsurile ca aoeas • 
tă poliţie să fie suprimată.

Totuşi deşi au trecut patru ani 
de atunci şi deşi şi alţi preşedinţi de 
consiliu au repetat aceiaşi declaraţie, 
poliţia secretă îşi continuă profesiunea 
abjectă de spionaj, căutând să trimeată 
în faţa călăului pe cei mai buni din 
campionii libertăţilor ruseşti, cari învinşi 
au trebuit să ia drumul greu şi dure
ros ai exilului, departe de patria lor, de
parte de idealul lor, departe de tova
răşii lor.

Cor,
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Un episod necanoscot j
al războiului romdno-ruso-turc 

dela 1877

—  Un articol al d-lui Dimilrie 
Sturdza —

In »Deutsche Revue« d. Dlmitrle 
Sturdza, fostul prim-minlstru român, 
publică un articol intitulat: > Des voi- 
tarea |României sub domnia regelui 
Garol şi războiul balcanic«. In acest 
articol, d. Sturdza face cunoscut un 
episod, până acum necunoscut, din 
timpul războiului româno-ruso-turc de 
la 1877, din care reese că cu toate că 
România şi Rusia erau bune prietene 
şi erau aliate în contra turcilor, totuşi 
românii şi In special regele Carol a 
Întâmpinat neajunsuri din partea co
mandanţilor ruşi. Iată cum s’a petrecut 
faptu l:

In ziua de 23 Noemvrie 1877 în
cepu o furtună puternică şi rece. Tru
pele româneşti sufereau, din această 
cauză, mult de lipsa de alimente. 19 
pontoane ou alimente ale armatei ro
mâneşti au fost înecate tn Dunăre. 
Trupelor româneşti li s’a interzis însă 
dreptul de a rechiziţiona cele trebuin
cioase din Bulgaria.

Faptul reclamându-se domnito
rului român. Majesfeatea Sa a căutat 
să-i liniştească pe comandanţi, spunân- 
du-le că aceasta e una din nevoile 
inerente unui războiu. Regele Carol a 
făcut apoi intervenţii la comandamen
tul suprem al armatei ruseşti, cerând au
torizaţie de rechiziţionare. Prinţul 
Tschekarsi, unu) dintre comandanţii 
ruşi, a răspuns că toţi românii cari 
vor fl dovediţi că au rechiziţionat ali
mente din Bulgaria vor fl daţi in 
judecată pentru furt.

Cuvintele acestea au fost rostite 
de general într’o convorbire cu priuci- 
pele Carol. Domnitorul român indignat 

de aceste vorbe, a întrerupt imediat 
discuţia şl a raportat cazul marelui 
duce rus Nicoiaevicl, stăruind tot odată 
ca să fle adus şi la cunoştinţa ţarului. 
Marele duce-rus a asigurat insă pe 
domnitorul Carol că va primi satisfac- 
ţlune. Iu ziua următoare generalul rus 

r s’a şi prezintaţ, în Poradim, la princi
pele Carol, şl şl-a cerut scuze.

I Noua zidire a şcoalei 
comerc. sup. din Braşov.
Un apel cătră foştii elevi şi absolvenţii 
> Şcoalei comerciale superioare rom. din 

Braşov«.

Stimate Domnule Colegi
Vă este de sigur cunoscută acţiu

nea pornită de Direcţiunea Şcoalei noas
tre comerciale superioare din Braşov în 
scopul de a adună mijloacele pentru zi
direa unui edificiu nou pentru această 
şcoală, ameninţată cu Închidere din 
cauza edificiului necorăspunzător.

Credem, că e de prisos să stăruim 
t asupra însemnătăţii, ce o are această 

instituţiune pentru întreg poporul nos
tru, precum şl asupra datorinţii, ce o 
au toţi absolvenţii acestei şcoale de a 
contribui, după puteri, fiecare cu obo
lul său, pentru ajutorarea ei, acum, 
când a ajuns in primejdie.

Faţă de băncile noastre acţiunea 
a fost luată iu mână de »Solidaritatea« 
şi a dat rezultate Satisfăcătoare, intru 
cât institutele noastre de bani au con
tribuit până acum cu mai mult de K.
86,000 şi mai sunt încă puse la per
spectivă sume însemnate.

La apelul adresat absolvenţilor 
şcoalei comerciale din Braşov însă 
până acum au răspuns relativ puţini, 
iar dintre funcţionarii băncilor noastre, 
cari nu sunt absolvenţi ai şcoalei din 
Braşov n’au contribuit la colecta între
prinsă decât doi inşi. —  Fiind şcoala 
noastră comercială un aşezământ, che
mat să crească şi să formeze pe viito
rii conducători şi muncitori în ogorul 
vieţii noastre economice financiare, so
cotim, că putem cere cu tot dreptul, 
ca toţi aceia, cari azi îşi căştigă pânea 
In serviciul institutelor noastre de cre
dit să contribue la salvarea sa.

Pentru aceea subscrlşii, constituiţi 
intr’un comitet al absolvenţilor şcoalei 
comerciale, sprijinind apelul emis de 
Direcţiunea şcoalei, rugăm prin aceasta 
pe toţi aceia, cari au simţ şi inimă pen
tru trebuinţele culturale ale poporului 
nostru să nu întârzie a veni ca obolul 
lor în ajutorul şcoalei ajunse în p ri
mejdie.

In special ne adresăm însă cole
gilor noştri funcţionari de bancă, ru- 
gftndu-i să-şi facă fiecare datoria, con
tribuind cu o (sumă proporţională cu 
puterile lor şi insistând în cercul cu
noştinţelor lor, ca şi alţii să coutribue 
ia colecta întreprinsă pentru şcoala 
noastră comercială din Braşov.

G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I .

Sumele oferite se pot plăti şi tu 
3 sau şi 5 ani consecutivi. Declaraţiile 
de subscriere şi contribuirfie se pot 
adresă sau la Direcţiunea »Şcoalei co
merciale superioare din Braşov« sau la 
»Solidaritatea« în Sibiiu.

SibUu, Martie 1914.

Cu stimă colegială:
Ioan l. Lăpădata, dlrector-execufciv 

la »Banca generală de asigurare«, se
cretarul »Solidarităţii«, Sibiiu. Constan- 
tin Popp, revizor, şeful licuidaturii »A l
binei«, redactorul »Revistei Economice«, 
Sibiiu. Octavian Neagoş, cassar la »Lu
mina«, Sibiiu. Ionel Comşa, mare co
merciant, Sălişte. EmanaU Comşa, dir. 
executiv la »Crişanac, Brad. Nicolae 
Căciulă, şef-contabil la »Economul«, 
Cluj. loan Rebega, cassar la »Albina«, 
Sibiiu. Iosif Oncioiu, şef-contabil, la fii. 
»Albina«, Braşov. Adrian Cristea, func
ţionar la »Ardeleana«, Orăştie. han 
Moldovan ,̂ şef-contabil la »V ictoria«, 
Arad. han Vătâşan, insp. gen. al fii. 
»Albinei«, Sibiiu. Mateiu C. Jiga, dir. 
executiv Ia »Furnica«, Făgăraş. Vasile 
C. Osvadă, dir.-exec. ia »Agricola«, Hu
nedoara. Dominic Raţia, dirigentui fi
lialei »Albinei«, Lugoş. Liviu Magdu, 
funcţionar la »Timişana«, Timişoara. 
Aurei Ş t Şuluţu, secretar la »Nădlă- 
cana, Nâdlac.

Ş T I R I .
—  27 Martie 1914.

Două expediţiuni în Balcani.
—  Nici Cătărău, nici Chirilov. —

Am amintit în numărul trecut 
despre expediţiunea detectivilor din 
Pesta, porniţi In Serbia, pentru ca să 
constate dacă acel nimenea, arestat în 
Serbia, este într'adevâr Cătărău. Por
niseră patru inşi : Dr. Hetónyi locţiito
rul şefului detectivilor, un alt detectiv 
care cunoaşte limba sârbească, celebrul 
negustor din Pesta care-i cunoaşte —  
spune el —  pe Cătărău şi corespon
dentul unui ziar din Capitală, după 
povestirea căruia dăm decursul »nouei 
expediţiuni !n Balcani«.

înainte de toate un amănunt: 
Comersaotul din chestie, Bölcskey, a- 
vea date interesante despre Cătărău, 
care —  după cum spune negustorul —  
ii vizitase prin luna Ianuarie prăvălia 
de unde îşi cumpărase o minge pentru 
exerciţii de box. Cătărău era un om 
plăcut, frumos, ras, voinic, înalt de 189 
cm. şi purta guler nr. 48. înarmat cu 
aceste cunoştinţe, rolul negustorului 
era ca dânsul, —  după ce vor prinde 
pe Cătărău, —  să-şi spună verdictul: 
hic est.

Şi-au mers oamenii până In Bel
grad, unde li s-a ataşat şl dragomanul 
dela ambasada austro ungară, care, !n 
caz de nevoe, avea să dovedească identita
tea membrilor expediţiei. Acum erau pa
tru fi cu dragomanul cinci, in drum spre 
Niş, unde au sosit Marţi dimineaţa. 
S-au înfăţişat imediat la consulul aus- 
tro-ungar de aici, care s-a pus in le
gătură telefonică cu şeful poliţiei din 
Skoplja (aici era vorba câ-i arestat 
Cătărău) cerându-1 amănunte. Şi iată 
ce le*a răspuns şeful poliţiei din Skoplje:

Zilele trecute un jandarm a între
bat pe strajameşterul său dacă într’ade- 
vâr e pus premiul de 30 mii coroane 
pe capul Iui Cătărău. îndată ce s’a con
vins de acest noroc, jandarmul s’a pre
zentat la consulul austro-ungar din 
Skopije, căruia i-a comunicat, In secret, 
că Cătărău să află In Skoplje, travestit 
In haine ţărăneşti. Vesel de marea veste, 
consulul l-a cinstit pe jandarm cu un bac
şiş bunişor, iar acesta a plecat imediat 
şi pe banii câştigaţi atât de uşor, a 
tras o beţie încât n’a mai putut fi in
terogat mai departe. Destul, că consulul 
a comunicat cazul poliţiei diu Dobriţin, 
care a pornit âpoi tărăboiul cel mare.

A  mai comunicat şeful poliţiei şl 
aceea, că îotr’adevăr Cătărău fusese 
pe acolo, dar cu un an mai înainte, pe 
timpul războiului; raportului făcut de 
consulul din Skopije însă el —  a declarat
—  nu-i dă nici o însemnătate. —  Şi 
s’a terminat conversaţia la telefon.

Cu atâta s’a încheiat marele succes 
a! „expediţiei balcanice“ . Detectivul He- 
tényi şi-a luat orice nădejde, horărân- 
du-se să se reîntoarcă acasă, iară celă
lalt detectiv cu ziaristul au plecat la 
Ueskűb, —  pe semne, să vadă Serbia- 
nouă..

—  Tot în Niş, corespondentul zia
rului peitan a’a întâlnit cu comisarul 
de politie Székely, care se reîutorcea, 
cu buzele umflate, din Sofia, unde —  
după spusele ziarelor ungureşti —  
plecase să’l înhaţe de celălalt atentator, 
pe Chirilov. Era năcăjit comisarul, căci 
In loc de Chirilov dase de un biet lup
tător arestat, pe motivul că i se păruse 
cuiva că seamănă cu Chirilov. Natural 
că greşala a tost observată, şi cel de
ţinut a fost lăsat pe picior liber.

Şi’n felul acesta Capitala aşteaptă 
acum sosirea triumfală a celor două 
expediţuui trimise ’n Balcani: cea din 
Bulgaria trimisă contra Chiriiov-ilor şi 
cea din Serbia pornită contra Oătâ- 
vău-ilor.

Un poet mare mal lipseşte, care 
să cânte .Odiseea campaniei în, contra 
nimănui*.

Mat.
Ş t i r i  d in  R o m â n ia *  După 

cum am anunţat, studenţii universitari 
din Bucureşti s-au întrunit alaltaeri In 
sala Dacia, pentru a face o manifestare 
de simpatie faţă de studentul Măudă- 
chescu, deţinut fiindcă împrumutase lui 
Cătărău paşaportul său. După ce mai 
mulţi vorbitori au arătat nevinovăţia 
lui Mâudăchescu şi s-a cetit o scrisoare 
a d-lui prof. universitar Murnu, care 
spune că aderă la mişcarea studenţilor, 
d-sa cunoscând foarte bine pe studen
tul Măndâchescu, pentru care are o 
deosebită simpatie —  s-a dat cetire ur
mătoarei moţiuni:

»Studenţii universitari, întruniţi 
az! 25 Martie în adunare publică, so- 
cot de datoria lor a exprima relativ 
la menţinerea in stare preventivă a 
colegului lor Silvestru Măndâchescu, 
desăvârşita încredere in netemeinicia 
acuzaţiei de complicitate^ <?e cu pri
vire ia atentatul dela Debreţin apasă 
asupra consideraţiei sale de eminent 
student şi de perfectă moralitate. 
Având deplină încredere în organele 
chemate a stabili responsabilitatea 
lui, studenţii roagă stăruitor accele
rarea instrucţiei, pentru ca să se sta
bilească în timp mai scurt nevinovă
ţia lui şi pentru ca colegul lor scump 
să se bucure cât mai curând de li
bertate« .

—  Secţia Galaţi a L ige i CuU 
turale a ţinut alaltaeri o  în trun ire  
de protestare contra situaţiunei 
creiată Rom ânilor din Austro-Un- 
garia de guvernele lor. A asistat 
un număros public, care a p rim it 
cu v ii urale moţiunea votată în  
sensul celor spuse m ai sus.

—  Savantul profesor A. D. Xe- 
nopol a ţinut alaltaeri In sala arhi
plină a Teatrului regal din Brăila o 
conferinţă întitulată nN o Îş i U ngurii 
Conferinţa a fost ascultată cu un 
deosebit interes şi viu aplaudată. 
După terminarea conferinţei sale, d-1 
Xenopol a părăsit sala între uralele 
mulţimei şi în acordurile cântecului 
*La arme“ .

— Autorităţile oraşului Ploeşti au 
fost îucunoştiinţate că alaltaeri locui
torii comunei Bătrânii au observat de
asupra muntelui Neuratu un aeroplan, 
care după câteva virajuri «-aterizat pe 
uu platou din apropierea muntelui. Până 
ce autorităţile şi locuitorii să ajungă 
la punctul unde aterizase aeroplanul, 
acesta şi-a luat sborul dispărând spre 
graniţa Austro-Ungariei.

Episcop român Io Basarabia. Din 
Iaşi se anunţă: Chemarea la Peters- 
burg al ep!scopului Serafim al Kişineu- 
lui, reaua stare a bisericei basarabene, 
cât mai ales ravagiile făcute de adven
tişti în ultimul timp, a făcut să se im
prime iu opinia publică ideea unei schim
bări în direcţia bisericei basarabene. 
Intr-adevăr, episcopul Serafim a fost 
mutat la Kiew. In locul P. S. Sale n-a 
fost nimeni numit încă, dar se crede în 
cercurile româneşti, că guvernul va avea 
în vedere să numească an episcop ro
mân.

Cum s i fio embl8mel8 judeţelor 
DriStOr pi Dobricl? Se ştie că în proiec
tul de organizarea Dobrogei-noui s’au 
ales ca embleme pentru judeţul Dristo- 
rulul efigia lui Mircea cel Bătrân, iar 
pentru judeţul Dobrici un far. Această 
alegere nu putea fi mai potrivită, dar 
«Societatea Istorică Română», discutând 
intr’o şedinţă chestiunea, este de opinie 
ca, în conformitate cu trecutul neamu
lui românesc, în acele părţi emblemele 
alese să fie astfel:

1) Marca judeţului Driator să re
prezinte chipul înarmat al lui Mircea 
cel Bătrân, oşezat între up taur şi un 
mistreţ, insignele, cunoscute ale leglunei
I. italica, care, precum se ştie, a sta
ţionat multă vreme în cetatea Duros- 
torum (Dristorul) şi a luat parte, sub 
Traian, la cucerirea Daciei. Această 
marcă s’ar asemăna, ca sistem, cu marca 
provinciei Dacia, care precum se ştie 
se reprezintă pe monete prin chipul 
unei femei (Dacia) intre un leu şi o 
acvilă (insignele celor două legiuni 
care au staţionat mai mult într’însa).

2) iar marca judeţului Dobrici să 
reprezinte farul dela Caliacra, cetatea 
lui Dobrotici, unchiul lai Mircea cel Bă
trân, dar având deasupră-i steagul iui 
Burebista şi Decebal, adică un smeu cu 
cap de lup, ce se vede pe columna lui 
Traian, de la Roma şi pe arcul de tri
umf al împăratului Galerius dela Salo
nic, ca steag naţional al Dacilor, şi 
care să simbolizeze vechea stăpânire a 
lui Burebista, mărturisită prin inscrip
ţia dela Balcic (azi la Sofia) şi alte is- 
voare istorice.

Membrii «Soc. Istorice Române», 
cari au luat parte la acea consfătuire, 
au rugat pe d-1 Em, Kretzulescu, pre
şedintele societăţii şi senator de Muscel, 
să atragă in Senat cuvenita atenţiune 
asupra acestei chestiuni.

Distincţia nnni medic român. Uni
versitatea din laşi a fost înştiinţată că | 
pe d-1 Dr. Emil Socor, şef de lucrări 
de fiziologie dela facultatea de acolo, 
facultatea de medicină din Paris, —  ca 
o distincţie deosebită, —  l’a însărcinat 
în mod onorific cu funcţiunea de asis
tent la lucrările practice de fiziologie 
la acea facultate.

Trebue notat că aceasta e o dis
tincţie deosebită şi care foarte rar se 
acordă in Franţa unui străin.

Aviatice. Din Paris se anunţă: A- 
viatorul german Hanz Flederbaum, care 
concurează la premiul de 135,000 franci 
oferit de ziarul »Le Matin« pentru rai
dul Paris-Peking, a plecat Luni dimi
neaţa din Paris, spre Viena, prin Ge- 
nua şi Triest. Dela Viena îşi continuă 
sborul, peste Varşovia, la Petersburg, 
de unde va pleca, în lungul liniei trans- 
siberiane, spre capitala Chinei, unde 
speră să ajungă pe la finea iunei April. 
Aviatorul sboară cu un monoplan de 
construcţie proprie.

—  Aviatorul rus Sikorsky a sta
bilit alaltaeri un nou record aviatic cu 
uriaşul său biplan. Având 12 pasageri, 
între cari pe mai mulţi deputaţi, Si
korsky a atins înălţimea de 1560 m.

Contra alcoolului. In Franţa s-a 
pornit o viie mişcare împotriva alcoo
lismului. La această mişcare ia parte şi 
preşedintele Poincare.

—  Telegrame din Washington (A  - 
merica) anunţă următoarele: Cercurile 
marinarilor sunt In fierbere din cauza 
unei ordonanţe a ministrului de ma
rină, prin care se opreşte consumaţia 
alcoolului pe bordul tuturor vaselor. 
Acest ordin e şi pentru ofiţeri, cari s-au 
revoltat şi au cerut, zadarnic, interven
ţia preşedintelui Wilsou.

ştiri mărunte. O telegramă din 
Durazzo vesteşte, că după cum anunţă 
un ofiţer olandez dia Coriţa, rezistenţa 
bandelor epirote a fost înfrântă. Comi
tetul grec şi metropolitul au fost fă
cuţi prizonieri. Un preot cuţovlah din 
Coriţa a fost asasinat în chip bestial 
de cătră cornitagli.

—  Din ţ Petersburg se anunţă; 
Preşedintele Franţei Peincar£, Insolit 
de o escadră franceză va sosi la 23 
Iunie în Kronstadt, de unde va pleca 
pentru 4 zile la Petersburg.

—  Al treilea fiu a lui Abdul Ha- 
mid, prinţul Abdul Eader, a fost con
damnat la închisoare, fiindcă încălcase 
prescripţiuuile votate de curând pentru 
membrii familiei imperiale. închisoarea 
consistă în faptul că uu are voe să 
iasă din casă.

— Regele Şvediei care sufere de 
ulcer la stomac se va supune cât de 
curând ■— Sa urma sfatului medicilor— 
la o operaţiune.

—  Din Londra se anunţă: Face 
mare senzaţie procesul unor oameni 
din India, eaii puneau la cale un nou 
atentat contra vice-regelui. Intre con
juraţi sânt şi doi profesori ai prinţului 
Saikur. Prinţul a fost ascultat alaltaeri 
şi a spus, că ambii profesori încerca
seră să obţină bilete cu prilejul unei 
recepţii la vice-rege.

—  Tipografia ziarului »Imparcial» 
din Madrid a fost mistuită de llacărl. 
Un tipograf a murit carbonizat; sunt 
vreo 20 de răniţi. Pagubele sunt foarte 
mari.

.......   — ■ %

Din Braşov şi Tara-Bârsei.
Cooferenţa de Marţi a d-lui Dr 

Horia Petrescu »0  preumblare prin 
Florenţa«, deşi a fost foarte intere
santă şi instructivă, n-a fost cercetată 
aşa precum ar fl meritat scopul ei 
nobil: augmentarea fondului studen
ţilor noştri escurzionlşti în Italia. Cei 
puţini intelectuali, cu deosebire dame, 
şi un număr mare de studenţi precum 
şi internatul de fete au urmărit cu 
multă plăcere espunerile conferenţia
rului. care ne-a făcut cunoscut acest 
oraş al artelor cu toate monumentele 
şi personalităţile sale marcante. Câ
teva proiecţîuni cu schiopticonul au 
contribuit şi mai mult la succesul 
acestei conferinţe instructive. Conferen
ţiarul a fost cu căldură aplaudat, (b.)

Conferenţa trilunară a învăţăto
rilor români gr. or. din protopopiatul 
Braşovului să va ţinea Joi in 24 
Aprilie vechi a. c. (7 Mai nou) in co
muna Măieruş.

Aviz. D-lor învăţători din tractul 
Braşovului li se aduce la cunoştinţă 
că Vineri îu 28 Martie v. (10 Aprilie 
m) la orele 11 a. m. se va ţinea o re
petiţie de cântări în edificiul gimna
ziului român. Membrii corului sunt 
rugaţi a se prezenta in număr complet 
la această repetiţie.

Teatru german în Braşov. D irec
ţiunea trupei germane Leo Bauer ne 
anunţă, că începând cu ziua de 12 A - 
priiie n. va da o serie de 20 reprezen- 
taţiuni (drame şi comedii) în sala Re
dutei. Abonamente se pot face zilnic 
în biroul teatrului dela orele 9—12 şi 
8—5 p. m. Abonamentul pentru 10 re- 
prezentaţluni costă 25 cor. balcon, 2 q

cor. Fauteuil, 14 cor. Parchet I. şi 10 cor 
Parchet Ii. In repertoir sunt luate mai 
multe novităţi.

ULTIM E ŞTIRI.
Bucureşti, 9 Aprilie, in ca

meră s-a terminat eri discuţia a- 
snpra cetirei a doua a propunerei 
de revizuire. Dep. Cnza a rostit nn 
lung discurs, care a durat trei şe
dinţe, conchizând că partidul na- 
ţionalist-democrat este!pentru re
vizuire, dar contra reformelor aşa 
cum au fost prezentate, deoarece 
regenerarea ţării nu poate fi decât 
opera poporului.

Berlin , 9 Aprilie, Ziarul „Ber- 
liner Tageblatt“ primeşte următoa
rea telegramă din Petersburg:

Căsătoria principelui Carol al 
României cu marea ducesă OJga, 
se va face, după toate probabilităţile 
în luna Iulie îu Peterhof.

Roma, 9 Aprilie. Diu .Durazzo 
se telegrafiază ziarului „Corriere 
della Sera“ că jandarmeria alba
neză ar fî arestat pe episcopul 
Germano şi pe câţiva greci, învi
nuiţi de a face propagandă pentru 
autonomia Albaniei.

S'a găsit cadavrul preotului 
aromân Balamace din Coriţa asa
sinat de comitagii. Cadavrul a fost 
m utilat în  chip sălbatic.

Dicio-Sân -Mârtin, 9 Aprilie. 
Iu adunarea extraordinară a comi
tatului Târnavei-mici Românii au 
sasţinut o luptă deamnă supunând 
ruei usturătoare critici abuzurile 
administrative comitatense. Au vor
bit d-nii Dr. R. Boila, Simion Că- 
luţiu, Dr. Al. Morariu şi alţii. Ve
nind la desbatere curendele în 
chesita tratativelor maghiaro-ro- 
mâne d-1 Marcian Căluţin a pre
zentat o moţiune în numele parti
dului naţional român, prin care se ia 
la cunoştinţă iniţiativa contelui Tisza, 
dar se constată ca regret că în
cercările făcute pentru rezolvarea 
chestinnei naţionalităţilor, care for
mează o necesitate esenţială a sta
tului ungar, n-au dns la rezultat. 
Pentru primirea acestei rezolnţinni 
au vorbit d-nii Călnţiu şi R. Boila. 
Rezolnţinnea Românilor însă n-a 
fost primită.

Viena, 9 Aprilie. Ziarul „Neue 
Freie Presse“ află din Bncureşti, 
că guvernul albanez a rugat pe 
cel român să intervină* la Atena 
peutrn potolirea mişcărei din Epir, 
şi ca gnvernul român ar fi făcut 
demersurile necesare.

Petersburg, 9 April. AA. LL. 
RR. Principele Ferdinand şi prin
cipesa Maria au părăsit capitala 
Rusiei la amiazi, Erau de faţă la 
gară toţi marii daci şi marile du
cese, suita imperială, ministrul de 
externe, d. Sassonoff, ministru] de 
r&sboiu, înlocuind pe ministrul 
Curţei, precum şi înalţii demnitari 
şi funţionari. Principele Carol al 
României pleacă diseară la Berlin.

Coriţa, 9 Aprilie. Guvernul al
banez a constatat, că între insur
genţii, cari au atacat oraşul Coriţa, 
se aflau şi 500 soldaţi şi ofiţeri greci. 
S’au stabilit deasemenea şi numele 
ofiţerilor greci, cari tau condus răs
coala. Revoluţionarii s’au predat şi 
guvernul a ajuns stăpân asupra si
tuaţiei.

P a ris  9 Aprilie. In partea ves
tică a Marocului indigenii au ucis 
pe un căpitan Jşi corporal francez, 
cari sburând cu un aereplan, de-a* 
snpra lagărului indigenilor, au fost 
nevoiţi să ateriseze.

Comitetul cercual săsesc din 
ţara Bârsei, întrunindu se eri seara, 
a esprimat cu majoritate de vo
turi desaprobarea sa dep. Wil- 
helm Kopony pentru atitudinea sa 
politică din camera ungară.
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P r ă v ă l i e  nouă!
A m  onoare a aduce la cunoştinţa On. public, că am 

deschis Sn Strada Porţii I¥r. 36, prăvălie cu brânze
turi şi slănină, atât en detail cât şi engros.

Rog pe stimaţii comercianţi din Braşov şi jur de binevoi
torul sprijin, asigurând un serviciu eât se poate mai prompt, 
cu marfă gustoasă, brânză de munte şi slănină de casă cu 
preţurile cele mai moderate.

Cu toata stima:

1 0 AM OPREAN,
B R Â Ş 0 T, strada Porţii Nr- 36. „La Sălifteanul“

1—10

Ghete americane
Pentru Primăvară şi vară.

Novităţi drăgălaşe elegante în asortiment bogat

recomandă cu preţuri deJa K. 9 50 
„  .  .  .  12-50
» »  1» »  16 50
»  j» »  » 18 50

A sosit ghetele elegante americane VERI-
Magazinul cu ghete:

T. Bahiniiller, Braşov Strada Porţii Kr. 1 8 .

XXXXXX*XKXXXXXKXKX*XKXttXKXKXKXK

1 „THANSSYLVAHIA“
^  bancă g. m- de asigurare, Sibiiu (Nagyszeben) u
S t recomandă încheierea de

x = =  A s igu ră r i  pe v iea ţă  = = *
bi iondiţiunile «ele mai favorabile.

P P  Pentru preoţi şi învăţători români gr.-or. dota şcoalelm 
confesionale avantagii deosebite.

f)pe«*al de remarcat sunt combinaţiunile următoare.

8

Ghieaţă  a r t i f l e i a l ă
S e  cetp & tă , d .e  a z i  îa a c o lo  l a
Societatea de Liptărie Tel. 138.

1—*

X
ICIa

Asigurări mixte cu restituirea inte

reselor de 3%  garantată.
Asigurări de pensiuni simple şi 

combinate cu asigur, unui capital

Asigurări simple şl mixte cu parti

cipare la câştig de 40®/#.

Asigurări mixte cu plătirea necon

diţionat de 2-ori a capitalului

A s i g u r ă r i  de foc
deasemenea foarte Ieftine.

Dala existenţa „Transsylvaniei" s’au plătit din partea ei:
Capital« asigurat« p « vieaţă....................Cor. 5,458,869,44
Pagub« d« foc . . . . . . . . . .  „ 5#M6,f4i,67
Sumei« asigurat« 9« vi«aţă erau cu fi

nea anului 1911 ..................  „  11, f40,VI0*—•
A jfg u ib r i ie  f o c ..................................... „ 185,66T,«41—
Capital ie  fondar« şl r«fcerv« , . . „ 8,603,40*— y

Informaţii şi prospecte se dau gratuit prin direcţiune în Sibiiu Q  
prim agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa, şi Cluj 

•om şi prin toţi agenţii din comane.
Agentura principală pentru Braşov se află la d-l 
- f  —  H- Hermafi, Strada Porţii Nr. 51. —  —

Jf«r«*ame versate Iu achiaiţti cm certuri borna de omneşMaţă se 
— şrimon kt csndiţă favorabile la servioimi iasMalulmi. —

l o o o o o o o o o o o o l

Ionel Ciucasel
?

jj croitor de haine bărbăteşti 
B ra şo v ,

Târgul Florilor 18.
6 -5 0

O O O O O O O O O O O O I

;x * x x x * x k x * x * XXXXXXXUXXXXXXXXXX

la .

„Gazeta Transilvaniei”,
se petface ori şi dând pe timp mai Îndelungat sau lunar.

Alm inistr. »Gazetei Transilvaniei4.

^ornîtnr care 80 fost în'Vilul tr’un birou sau 
magazin, să ştie nemţeşte, se caută 
a o fabrică ca magaziner cn lea fă  

bună. i _ t
Doritorii să facă oferta pe adresa:

Agenţiei de publicitate Alex. Bassa 
Bucureşti. Calea Victoriei 162.

Ştofe de rochi
Barhent. 

Boa de blane, 
Manşoane

recomandă cu preţ ieftin
Fritz Prediger,

M -ieo Strada Porţii.
Nr. 1356/19x4 prez.

C o n c u r s .

Devenind postul de vicenotar 
comunal vacant prin abzicere în 
comuna Szelistye, pentru îndepli
nirea lui prin alegere escriu con
curs şi Invit pe candidaţii de no
tar cvaliflcaţi conform cerinţelor 
legii, —  de a şMe înainta prin 
autoritatea lor competentă, cere
rile instruate cu dovezile de lipsă, 
la oficiul pretorial până In i 6 
Maiu a. c.

Szelistye, în 4 Aprilie 1914.

i_j Primpretorut cercuaL

! Desfacere totală de autorităţi !
Din cauza desface- 
rei magazinului 
B R A Ş O V ,  Strada Hirscber 7. l t —1W. Telefon 487.

cu începere din 16 Martie 
urmează vânzarea totală 

j cu p r e ţ u r i  « c ă z u t e .  
Oarele de vânzare dela 8-12 şi 2-6.

SAMUEL LIPOT

Şi
Braşov, Târgul Inului 31-33 (Palatul Czell).

ocasiune de a cumpăra.
Toată marfa din prăvălie se vinde cu preţurile de fabrică, cât va ţinea depositul, iară

obligament de a cumpăra.
Reuniunile au favorul de preţuri «căzute. Ori şi ce concurenţi «sebisâ.

ULPAHUL TIPO0RAEW A. RURSŞUNV WLAlOhOE A C O U P  BRAŞOV.


